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 به نام خدا

، دوستای عزیزم این جلسه میخوایم اجتماع و اشتراک و تفاضل مجموعه ها رو یاد سلام

 بگیریم.

 

 : "شتراکا"اول میریم سراغ  

 ها فکر نکنید. مجموعهیه لحظه اصلا به 

فرض کنید شما یه کیسه خوراکی دارید که این چیزا داخلشه: یه شکلات، یه آبمیوه، یه 

 بیسکوئیت و یه لواشک. 

 ور و یه آبمیوهشدوستتون هم یه کیسه داره که اینا داخلشه: یه کیک، یه شکلات ، یه چوب

سه تراک کیسه شما و کیحالا میخوایم درباره مفهوم اشتراک با هم حرف بزنیم، اش

 ا میشه؟. چیهم دوستتونتون دارید و توی کیسه هم شمادوستتون اون چیزاییه که 

 شما شکلات دارید، آیا دوستتونم داره؟ بله. پس شکلات توی اشتراک هست.

 شما آبمیوه دارید، آیا دوستتونم داره؟ بله. پس آبمیوه توی اشتراک هست.

 شتراک نیست.توی ا دوستتونم داره؟ نه! پس بیسکوئیتشما بیسکوئیت دارید، آیا 

 شما لواشک دارید، آیا دوستتونم داره؟ نه! پس لواشک توی اشتراک نیست.

 خب پس چیا بود که هم شما داشتید هم دوستتون؟شکلات و آبمیوه. 

ل و تفاضاجتماع و اشتراک 

 هامجموعه
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 در اینجا شکلات و آبمیوه میشه اشتراک کیسه شما و دوستتون.

 عه، اشتراک رو بررسی کنیم.حالا میخوایم توی دو تا مجمو

 رو بصورت زیر در نظر بگیرید: Bو  Aدو تا مجموعه 

{ a , b , c , d , e = }A 

{d , e , f , g , h = }B 

 میخوایم اشتراک این دو مجموعه رو بنویسیم. 

ایی طبق توضیحات قبلی یاد گرفتیم که وقتی میخوایم اشتراک رو بنویسیم باید دنبال چیز

، کدوما کنیممیرو نگاه  Aهر دو تا مجموعه وجود داره، اعضای مجموعه  باشیم که توی

 هم وجود دارن؟  B توی 

a  ، نیستb  ، نیستc  ، نیستd  ، هستe پس اشتراک این دو تا هم هست .

 { d , eمجموعه میشه                                                                       } 

رو نگاه کنیم و ببینیم  Bن کار رو هم میتونیم انجام بدیم، یعنی مجموعه ما برعکس ای

 هم هست، نتیجه همون قبلی میشه.  Aکدوم عضواش توی 

 هم وجود دارن؟  A، کدوما توی کنیممیرو نگاه  Bاعضای مجموعه 

d  ،هست eهست ،f  ،نیستg  ،نیستh  نیست. پس اشتراک دو تا مجموعه میشه

 {d , e } 

، به این صورت  ∩اینه:  کنیممیعلامتی که برای نشون دادن اشتراک ازش استفاده 

 : نویسیممی

 {  d , e  = }𝐴 ∩ 𝐵  
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 : سیمنویمیحالا که مفهوم اشتراک رو یاد گرفتیم، تعریفش رو بصورت رسمی 

ای شامل همه عضوهایی ، مجموعه Bو  Aاشتراک دو مجموعه اشتراک دو مجموعه : 

      است. این مجموعه را با نماد Bو هم مجموعه  Aم عضو مجموعه است که ه

𝐴 ∩ 𝐵 دهیم.نشان می 

𝐴 ∩ 𝐵 = {𝑥| 𝑥 𝜖 𝐴 , 𝑥 𝜖 𝐵} 

هایی رو xاین تعریف ریاضی هم که نوشتیم دقیقا همونیه که قبلا یاد گرفتیم، میگه ما 

 .Bهم عضو مجموعه باشن و   Aهم عضو مجموعهکه  کنیممیانتخاب 

 

 مثال حل کنیم با همدیگه:یه 

∩ 𝐴دو مجموعه زیر را در نظر بگیرید و  𝐵 .را به دست آورید 

{ 𝑥 ∈ Ν | 𝑥 ≤ 6 =}A  

 { 𝑥 ∈Z | 3 ≤  𝑥 ≤ 6 =}B 

 عضواش چیا میشه؟ A، مجموعه نویسیممیاول میایم عضوای هر مجموعه رو  

 اعدادی که عضو مجموعه اعداد طبیعی هستن و کوچکتر یا مساوی با شیشن. پس داریم: 

 {6  ،5  ،4  ،3  ،2  ،1  = }A 

 چیا میشن؟ Bعضوای مجموعه 

هستن.  6و کوچکتر مساوی  3اعدادی که متعلق به اعداد صحیح هستن و بزرگتر مساوی  

 پس داریم: 

 {6  ،5  ،4  ،3  = }B 
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 :نویسیممیهستن رو  Bو هم در  Aحالا عضوهایی که هم در 

{6  ،5  ،4  ،3  = }𝐴 ∩ 𝐵 

 

ن ها استفاده از نمودار واگه یادتون باشه گفتیم که یکی از راههای نمایش مجموعه

 اشتراک چطوری مشخص میشه.  ،هست. حالا میخوایم ببینیم توی این حالت

 شکل زیر رو در نظر بگیرید:

 

 

رو روی  Aرو با نمودار ون نشون دادیم. اگه بخوایم مجموعه  Bو  Aما مجموعه های 

 شکل نشون بدیم داریم:

  

 

 Bهستن. حالا میخوایم مجموعه  Aیعنی همه اینا که تو قسمت زرد هستن عضو مجموعه 

  رو نشون بدیم:

 

 

عه رو مشخص وطبق تعریفی که برای اشتراک گفتیم، اگه بخوایم اشتراک این دو تا مجم

 . Bهستن و هم توی مجموعه  Aکنیم باید دنبال عضوهایی باشیم که هم توی مجموعه 
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هست هم متعلق به  Aبا دقت نگاه کنید، کدوم قسمت از شکل هم متعلق به مجموعه 

 س: ؟ کاملا درست گفتید، شکل زیر اشتراک این دو مجموعه Bمجموعه 

 

میشه. اگه   B و Aپس این قسمتی که با رنگ آبی مشخص شده نشوندهنده اشتراک 

 بخوایم به صورت مجموعه بنویسیم داریم:

{s , k , f  = }𝐴 ∩ 𝐵 

 

 

 

 حالا میریم سراغ مفهوم اجتماع!

 اول جلسه یه مثال گفتیم، یه بار دیگه صورتش رو ببینید: 

ه دارید که این چیزا داخلشه: یه شکلات، یه آبمیوه، یفرض کنید شما یه کیسه خوراکی  

بیسکوئیت و یه لواشک. دوستتون هم یه کیسه داره که اینا داخلشه: یه کیک، یه شکلات ، 

 شور و یه آبمیوهیه چوب

ن مثال رو لازم داریم، توی ای همه چیزایی که هسترو بنویسیم،  اجتماعوقتی میخوایم 

هر چیزی که توی کیسه شما و هر چیزی که توی کیسه دوستتون هست جزو اجتماع به 

 حساب میاد .

 اجتماع
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به زبون ساده، هر وقت اسم اجتماع اومد ما هرررر چی که توی مجموعه هامون داریم  

 .نویسیممیاونایی که تکرارین فقط یه بار داره،  شرط. فقط یه منویسیمی

 :نویسیممیمثلا میخوایم اجتماع این دو تا کیسه رو بنویسیم. اول همه رو  

 آبمیوهشور، ، چوبشکلات، بیسکوئیت، لواشک، کیک، آبمیوه، شکلات

حالا باید طبق شرطی که گذاشتیم تکراریا رو فقط یه بار بنویسیم. تکراریامون کدومان؟ 

 حالا چیزی که داریم این میشه:آبمیوه ، شکلات. 

 شورچوب شکلات، آبمیوه، بیسکوئیت، لواشک، کیک،

 این میشه اجتماع اون دو تا کیسه. دیدید چقدر راحت بود. 

 

 پس برای محاسبه اجتماع دو تا مجموعه دو تا کار زیر رو انجام میدیم:

 .نویسیممیهمه عضوهای دو تا مجموعه رو  .1

 .نویسیممیاونایی که تکرار شدن، فقط یکیش رو  .2

 ∪این علامته:  کنیممیعلامتی که برای نشون دادن اجتماع ازش استفاده 

 

 رو بصورت زیر در نظر بگیرید: Bو  Aدو تا مجموعه 

{ a , b , c , d , e = }A 

{d , e , f , g , h = }B 

 میخوایم اجتماع این دو مجموعه رو بنویسیم:



 

 

 RiaziBaHam@ 7 نویسنده : معصومه تدریسی

 :نویسیممی: همه عضوهای دو مجموعه رو  1گام 

{a , b , c , d , e , d , e , f , g , h} 

ا و فقط یکیشون رو نگه میداریم. الان اینج کنیممی: عضوهای تکراری رو مشخص  2گام 

 . پس از هر کدوم فقط یکی رو نگه میداریم. نتیجه این میشه:eداریم و دو تا  dدو تا 

{a , b , c , d , e , f , g , h =}𝐴 ∪ 𝐵 

 

 :نویسیممیگرفتیم، تعریف رسمی اون رو هم  حالا که مفهوم اجتماع رو یاد

، مجموعه ایست شامل همه عضوهایی که  Bو  Aاجتماع دو مجموعه اجتماع دو مجموعه : 

∪ 𝐴باشند. این مجموعه را با نماد  Bو  Aحداقل در یکی از دو مجموعه  𝐵  نشان ،

 میدهیم.

𝐴 ∪ 𝐵 = {𝑥| 𝑥 𝜖 𝐴 یا 𝑥 𝜖 𝐵} 

 Bیا متعلق به هستند  Aیا متعلق به ، اونایی هستن که عضوهای اجتماعپس در واقع 

 وجود دارن. Bو  Aیا توی هر دو تا مجموعه هستند 

 

∪ 𝐴دو مجموعه زیر را در نظر بگیرید،  𝐵 .را بنویسید 

 { 𝑥 ∈ Ν | 𝑥 ≤ 6 =}A  

 { 𝑥 ∈Z | 3 ≤  𝑥 ≤ 6 =}B  

 در قسمت قبل عضوای این دو تا مجموعه رو مشخص کردیم:

   {6  ،5  ،4  ،3  ،2  ،1  = }A 
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 {6  ،5  ،4  ،3  = }B 

 : نویسیممی. همه عضوایی که توی دو تا مجموعه وجود داره  1گام 

{6  ،5  ،4  ،3  ،6  ،5  ،4  ،3  ،2  ،1 } 

 3، 4، 5، 6. از بین اونا که تکرار شدن فقط یکیشون رو نگه میداریم، چیا تکرارین؟ 2گام

 پس داریم: 

 {6  ،5 ، 4  ،3  ،2  ،1  =}𝐴 ∪ 𝐵 

 

 اگه بخوایم اجتماع دو مجموعه رو با نمودار ون نشون بدیم به صورت زیر میشه: 

 
 

 را بنویسید: Bو  Aاجتماع دو مجموعه با توجه به شکل زیر 

 

 

 

∪ 𝐴طبق شکلی که بالا نشون دادیم،  𝐵  میشه همه عضوهایی که تویA  وB  ،هستن

 یعنی: 

{ m،n  ، k ،f  ، s ،c  ،b  ،a =}𝐴 ∪ 𝐵 
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 ت. هس "تفاضل دو مجموعه"ای که میخوایم در موردش صحبت کنیم مطلب دیگه

 ، منظورمون چیه؟ A-Bوقتی میگیم 

 اونا رو نداشته باشه! Bرو میخوایم که  Aمنظور اینه که ما عضوهایی از 

ممکنه الان یه کم براتون نامفهوم باشه ولی نگران نباشید الان با هم قدم به قدم جلو  

 .  میریم تا یاد بگیرید 

 :رو در نظر بگیرید Bو  Aدو تا مجموعه 

 B-A  اینطوریه کهA  بهB  فقط مخصوص به خودممیگه من عضوهایی رو میخوام که 

 باشه، اگه عضوایی که من دارم رو تو هم داشته باشی، من اونا رو نمیخوام.

 

 

 

 

 کدوماس؟  A-Bاعضای چی میگه!  Aبریم روی شکل ببینیم 

 نشون میدیم: رو Aعضوای  روی شکل

 

 هاتفاضل مجموعه



 

 

 RiaziBaHam@ 11 نویسنده : معصومه تدریسی

 

 

 

 زد. Aرو نشون بدیم، میریم سراغ حرفی که  A-Bالان اگه بخوایم

 A  بهB  به نظرتون "فقط مال خودم باشهمن عضوهایی رو میخوام که "گفت ،A 

 کدوم عضوای خودش رو نمیخواد؟ 

 Bرو نمیخوام چون  s , f , kمیگه من  Aهم اونا رو داره. پس  Bآفرین! اونایی که 

 a , b , cمیمونه؟  A، پس چیا برای  هم اونا رو داره  

 

 بنابراین داریم:

 {a , b , c  = }A – B  

 ی میشه؟چ B – Aحالا میتونید بگید 

 , sهم  Bباشه من نمیخوام. پس  Aتصمیم میگیره و میگه عضوهایی که توی  Bاینجا  

f , k  رو نمیخواد  : پس عضوای زیر براش باقی میمونه . 

 

  B – A{= m , n پس داریم:                                                           } 
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رو بنویسیم ولی همیشه که  A – Bو  B – Aتا اینجا از روی شکل یاد گرفتیم که 

 مجموعه ها بصورت نمودار ون نمایش داده نمیشن!

قسمت میخوایم یه روش ساده یاد بگیریم که اگه مجموعه ها رو با عضواش  در این

 نشون داده بودن، بتونیم به راحتی تفاضلشون رو پیدا کنیم.

 تا مجموعه زیر رو به ما دادن:فرض کنید دو  

{ a , b , c , d , e , f , g , h = }A 

{a , e , g , k , l  = }B 

 :یمکنمیرو به دست بیاریم، گام به گام بصورت زیر عمل  A – Bاز ما میخوان که 

و اعضای مجموعه دوم رو توی  نویسیممیاعضای مجموعه اول رو توی یه سطر  .1

 .ترسطر پایینیه 

 نویسیممیرو در سطر اول  Aاول نوشته شده، پس عضوهای  Aی ا مجموعهدر اینج

 رو در سطر دوم Bو عضوهای 

                                    a, b , c , d , e , f , g , h 

a , e , g , k , l 

 عضوهایی که توی هر دو سطر مشترک هستن رو خط میزنیم: .2

a, b  , c , d , e , f , g , h 

a , e , g , k , l 

ه )توجه کنید ما ب. هر چیزی که در سطر اول باقی موندهما میشه  جواب نهایی .3

 مونه هیچ کاری نداریم(سطر دوم باقی می درچیزایی که 
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 {b , c , d , f , h =}A – B 

 دیدید چقد راحت بود 

 

 رو به دست بیاریم. B-Aحالا فرض کنید که برای همین سوال میخوایم       

 گام به گام پیش میریم:

 رو توی مجموعه دومو اعضای  نویسیممیاعضای مجموعه اول رو توی یه سطر  .1

 .ترسطر پایینیه 

 نویسیممیرو در سطر اول  Bاول نوشته شده، پس عضوهای  Bی در اینجا مجموعه

 رو در سطر دوم Aو عضوهای 

a , e , g , k , l 

                                    a, b , c , d , e , f , g , h 

 عضوهایی که توی هر دو سطر مشترک هستن رو خط میزنیم: .2

     a , e , g , k , l 

a, b  , c , d , e , f , g , h 

ه )توجه کنید ما ب. هر چیزی که در سطر اول باقی موندهما میشه  جواب نهایی .3

 مونه هیچ کاری نداریم(سطر دوم باقی می درچیزایی که 

 {k , l =}B – A 
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 الف:

، عضوهای تکراری فقط یکبار نویسیممیهستن  Bو  Aهمه عضوهایی که در مجموعه 

 نوشته میشن:

𝐴 ∪ 𝐵 = {1, 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9} 

 

 ب:

، عضوهای تکراری فقط یکبار نویسیممیهستن  Bو  Cهمه عضوهایی که در مجموعه 

 نوشته میشن:

𝐵 ∪ 𝐶 = {1 , 3 , 5 , 7 , 9 , 10 , 11} 

 

 ج :

 14حل تمرین صفحه 

 لتفاض-اشتراک-اجتماع
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، عضوهای تکراری فقط یکبار نویسیممیهستن  Cو  Aهمه عضوهایی که در مجموعه 

 نوشته میشن:

𝐴 ∪ 𝐶 = {1, 2  , 4 , 6 , 7 , 8 , 9 , 10 , 11} 
  

 د :

، تنها عضو مشترک نویسیممیمشترک هستن رو  Bو  Aعضوهایی که بین دو مجموعه 

 هست: 2این دو مجموعه عدد 

𝐴 ∩ 𝐵 = {9} 

 

 ه:

 برای به دست آوردن تفاضل دو مجموعه:

، ای که دوم اومده پایینو مجموعه نویسیممیای که اول اومده رو بالا گام اول : مجموعه

 اول اومده ، بنابراین: Aدر اینجا مجموعه 

𝐴 = {2 , 4 , 6 , 8 , 9} 

𝐵 = {1 , 5 , 7 , 3 , 9} 

 زنیم:گام دوم : هر عضوی که بین دو مجموعه مشترک هست رو خط می

𝐴 = {2 , 4 , 6 , 8 , 9} 

𝐵 = {1 , 5 , 7 , 3 , 9} 
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باقی مونده میشه جواب ما. توجه داشته باشید که  اول مجموعهگام سوم: هر چیزی که از 

دیگه کاری با مجموعه دوم نداریم. فقط عضوهایی که از مجموعه اول باقی مونده برای ما 

 ما اهمیت داره:

𝐴 − 𝐵 = {2 , 4 , 6 , 8} 

 

 و :

 :ای که دوم اومده پایینو مجموعه نویسیممیای که اول اومده رو بالا گام اول : مجموعه

𝐶 = {1 , 7 , 10 ,11} 

𝐵 = {1 , 5 , 7 , 3 , 9} 

 زنیم:هر عضوی که بین دو مجموعه مشترک هست رو خط میگام دوم : 

𝐶 = {1 , 7 , 10 ,11} 

𝐵 = {1 , 5 , 7 , 3 , 9} 

 باقی مونده میشه جواب ما. اول مجموعهگام سوم: هر چیزی که از 

𝐶 − 𝐵 = {10 ,11} 

 ز:

𝐴طبق روشی که در دو قسمت قبل استفاده کردیم،  − 𝐶  و𝐵 − 𝐶  نویسیممیرو  :

𝐴 − 𝐶 = {2 , 4 , 6 , 8 , 9} 

𝐵 − 𝐶 = {5 , 3 , 9} 
 اجتماع این دو مجموعه رو به دست میاریم:حالا 

(𝐴 − 𝐶) ∪ (𝐵 − 𝐶) = {2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 8 , 9} 
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 ح:

𝐴در قسمت الف  ∪ 𝐵 :رو محاسبه کردیم 

𝐴 ∪ 𝐵 = {1, 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9} 

رو  Cموعه و مج نویسیممیطبق روشی که در قسمتهای ه و و دیدیم، این مجموعه رو بالا 

 پایین:

𝐴 ∪ 𝐵 = {1, 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9} 

𝐶 = {1 , 7 , 10 ,11} 

 زنیم:عضوهای مشترک بین دو مجموعه رو خط می

𝐴 ∪ 𝐵 = {1, 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9} 

𝐶 = {1 , 7 , 10 ,11} 

 چی که از مجموعه اول باقی مونده میشه جواب: حالا هر

𝐴 ∪ 𝐵 − 𝐶 = {2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 8 , 9} 

 ط:

 اجتماع هر مجموعه با خودش برابر همون مجموعه میشه ، بنابراین:

𝐴 ∩ 𝐴 = 𝐴 = {2 , 4 , 6 , 8 , 9} 

 ی:

 اشتراک هر مجموعه با تهی ، برابر تهی میشه:

𝐴 ∩ ∅ = ∅ 
 ک:

 همون مجموعه میشه. بنابراین: اجتماع هر مجموعه با خودش، برابر
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𝐵 ∪ 𝐵 = {1 , 5 , 7 , 3 , 9} 

 ل:

 اجتماع هر مجموعه با تهی، برابر خود مجموعه میشه. بنابراین:

𝐶 ∪ ∅ = 𝐶 = {1 , 7 , 10 ,11} 

 

 

 بینید ب" کانال خصوصی حل تمرین و نمونه سوال"  تونید در ادامه تمرینها رو می

 مراجعه کنید.در صورت تمایل به عضویت، به ادمین کانال 

 

 

 سایت: م دردهآموزش گام به گام ریاضی چهارم تا 

www.riazibaham.ir 

 RiaziBaHam9@و  RiaziBaHam@  هایکانال و

والات نمونه سو تمرینهای حل شده ، ها جزوات سایر پایهبرای دریافت 

 بپیوندید. "ریاضی با هم"، به امتحانی حل شده


